

# 勐腊县地震局 2017 年度工作总结及 2018 年工作计划

一年来，勐腊县地震局在县委、县政府的正确领导和州地震局的业务指导下，始终把保证人民群众生命财产安全和经济社会可持续发展作为防震减灾工作的着眼点，严格按照“预防为主、防御与救助相结合”的工作方针，坚持“地震安全高于一切，防灾事业争创一流”的工作理念，进一步完善监测预报、震害防御、应急救援三大工作体系，不断提升防震减灾综合服务能力，较好的完成了全年工作目标任务。现将全年工作总结如下：

一、坚持把思想教育放在第一位，认真抓好学习教育活动。

（一）扎实开展“两学一做”教育活动。

一是狠抓学习教育，提升党员素质。根据我局实际情况确定学习内容，全体党员抄写了《党章》和学习贯彻十九大会议精神，并采取集中学和自主学相结合，要求党员和干部明确基本标准，树立行为规范；要求党员干部认真学习《中国共产党廉洁自律准则》、《中国共产党处分条例》等党内法规，牢记党的优良传统和作风，树立崇高道德追求，养成纪律自觉，守住为人做事的基准和底线；要求认真学习系列讲话精神，深刻领会丰富内涵和核心要义。

二是严格按照县委的统一部署和安排开展了“两学一做”专题教育活动。一年来在局党支部的精心组织安排下，共认真组织专题学习 15 次（学习了党员的义务和权利、党的基本路线、党的纪律、学习党章党规，学习系列讲话，做合格党员、《四项基本要求》、《向廖俊波同志学习专题会》、学习习近平总书记新时期扶贫开发战略思想等），实行周一升国旗制度，通过活动进一步增强了党员干部职工服务群众、服务基层、服务人民，做好本职工作的责任感和使命感，在学习交流中找差距，在改进差距中促发展，进一步巩固了党的群众路线教育实践活动的成

果。为全面做好防震减灾能力建设提供了强大的精神支柱，为防震减灾工作健康发展打下了坚实的基础。

### （二）加强理论学习不断提升政治素养

我局一贯十分重视每位党员的学习，对党员的政治理论学习活动做到长抓不懈，主要从认真组织党员积极参加单位集体学习和自学两方面来搞好支部党员的政治理论学习工作，做到了对党的理论知识和各项方针政策及时学习和传达，特别是通过开展保持共产党员先进性教育活动，使广大党员更加树立了讲学习、求进步的思想意识。在思想上、行动上和党中央保持高度一致，为开展好我县防震减灾事业工作打下了坚实的思想基础。

### （三）继续加强人才培养

我局一贯重视人才的培养工作。一年来我局积极参加国家、省、州组织的各级各类培训班，先后派出 8 批次业务人员到国家、省、州学习培训，全面提升了业务人员的业务能力和业务素质，为进一步做好我县地震事业提供坚实的基础。

## 二、加强基层组织建设充分发挥党支部战斗堡垒作用

（一）加强党风廉政建设和反腐败工作，认真落实“两个责任”。支部书记认真履行第一责任人的职责，对全局的党建、党风廉政建设和反腐败工作负总责，做到重要工作亲自部署、重大问题亲自过问、重点环节亲自协调，将党风廉政建设和反腐败工作落到实处。对上与县委签订责任书，对下与 6 名职工签订责任书，做到签订责任书不留死角，实现了全覆盖。一年来召开党风廉政建设专题会议 14 次。加强对干部职工的教育，对重要事项中分管的人进行谈话，保证工作按计划进行，组织干部职工学习政策法规 14 次，督促办公室和财务对重要事项要进行公开，党务公开 15 次，政务公开 12 次，财务公开 12 次，做到重要工作、重大事项和大额度经费支出及时公开，让所有的权利在阳光下运行。

### （二）着力抓好基层党组织建设

按照党要管党和从严治党的方针加强支部建设。一是加大投入，完善制度、园地、活动场所等建设，建立和完善了党员和党费管理制度、工作台帐、学习教育和“三会一课”制度等；二是进一步加强党员教育，积极派人参加县上举办的支部书记和党务工作者等培训。三是认真执行“三会一课”制度，我局支部做到了按期召开支部会议、党员大会和支部书记上党课的要求。一年来我支部开展“两学一做”专题学习15次，党风廉政课2次。

### （三）按时缴纳党费

认真做好全年的党费收缴工作。收缴党费、管理是党的基层建设和党员队伍建设中的一项重要工作，对此党支部高度重视，认真组织全局党员学习了关于党费收缴、管理工作的有关文件精神和要求。通过认真核定基数，明确人数，规范操作认真收取按时上缴了2017年全年党费2669元，保证了足额上缴总党支部全部党费。

### 三、真抓好维护社会稳定工作

社会治安综合治理工作关系千家万户、关系社会和谐发展，只有稳定才会有发展。因此我局领导高度重视，成立以局长为组长的领导小组，安排责任心强、工作积极认真负责的同志为综治维稳专干，同时将社会维稳工作与其他工作同部署同落实。一是健全矛盾纠纷排查调处机制，着力构建维稳防线。我局在社会治安综合治理工作中做到优先排查矛盾、优先化解纠纷、优先分析原因、优先妥善处理和优先消除隐患为重点，努力构建维持社会稳定的坚固防线。二是加强社会管理和重点整治，切实增强安全意识。把综合治理工作放在全局工作的首位，时常对职工进行安全教育，积极配合派出所和社区居委会搞好各项管理工作，主动反映工作动态，抓好车辆级人身安全；三是节假日单位统一安排值班。办公室做到人走灯灭、人离门关，防火防盗。四是加强制度、人防、物防、技防工作。我局实行24小时值班，并且定期不定期的进行督促检查，发现不安全因素及时报告处理，使综治工作事事有人管，件件有落实。2017年未接到信访信件及上访情况。

#### 四、认真抓好业务工作

##### (一) 全力抓好监测预报工作

2017年我们面对严峻和复杂的震情形势，牢固树立震情第一的观念，认真落实中央、省、州防震减灾联席会议精神。一是结合勐腊实际，制定了《勐腊县地震局2017年震情跟踪工作方案》；二是加强震情值班和仪器的管理维护，确保各套仪器的正常运转，为上级业务部门提供了连续、准确、及时、可靠的数据。一年来我局业务人员到综合观测站和各强震台检修仪器达68次，完成了5个强震台的上、下半年巡检维护，完成了勐腊镇、勐满镇、磨憨镇、勐伴镇、勐仑镇和瑶区乡的国家地震烈度速报与预警项目基础信息资料收集工作，对流体学科、测震学科、形变学科和磁学科14套前兆观测仪器进行检修、调试、调零、标定、校测和数据预处理等工作，对综合观测站照明线路和太阳能进行了全面的检修和更换，对我局及综合观测站因停电而发电达25小时。三是及时分析处理监测数据，做好震情跟踪工作。按照工作职责，要求业务人员在每天观测数据时，核查有无异常变化，做到每天及时查看州内及邻区的前兆资料异常情况。出现异常立即处理并上报省、州地震局相关部门。每天对在运行的形变、流体、重力和地磁12套前兆观测仪器的32个测项分量进行数据预处理工作，一年累计处理11680次测项分量；每周一对前兆观测数据进行周跟踪分析处理、每月5日前对前兆观测数据进行月跟踪分析后上报省局。一年上报各项观测仪器报表(日志、月报、周报、年报)共计2449份。积极配合滇西南地震协作区和滇南—滇西南重点危险区跟踪组开展震情跟踪工作。认真编写、及时报送周(月)报资料分析和工作总结，上报《勐腊县地震局周报资料分析》52期、《勐腊县地震局月报资料分析》12期。四是切实加强震情值班及震情会商。实行24小时值班制度和重大情况报告制度。认真执行24小时震情值班制度，坚持手机24小时开通，保证紧急情况下能及时上岗。坚持做好震情值班工作，及时做好各项数据的收集、整理、汇总、传输和上报

工作，对各套仪器加强维护和时时监测；加强地震预报资料的处理分析工作，及时分析处理县内出现异常的观测资料，坚持做到每天观测多次数据。加强震情会商工作，坚持周、月、季度和年度会商；完成我县高考期间震情会商工作任务。

## （二）重视震害防御工作

把震害防御能力建设提到更加重要的位置来抓，通过加强震害防御能力建设，为最大限度地减轻地震灾害损失打基础。

### 1. 全面扎实地开展防震减灾知识“六进”活动

我们始终按照“无震按照有震准备，小震按照大震处理”的新要求，结合勐腊实际，自己设计了防震减灾宣传带、和宣传材料先后深入5个社区、5个乡镇、两个学校进行防震减灾宣传、培训活动，共出动宣传车10辆次，悬挂标语11幅，科普宣传咨询583人次，发放宣传单8200余份。通过丰富多彩的防震减灾科普宣传活动，向广大市民群众宣传地震避险、自救互救等知识，同时提升有效应对灾难的能力，增强了全民的防灾减灾意识，收到了良好的社会宣传效果。

### 2. 积极开展防震应急演练活动

一年来我局利用重大节日开展宣传工作已成为一种新常态。在全国防震减灾周、宣传日（5.12）、科技日、科技活动周等活动，在农村、社区、学校、医院、乡镇等多处开展防灾减灾宣传、讲座活动。通过丰富多彩的科普宣传活动，向广大市民宣传地震避险、自救互救等常识。进一步提升了市民应对地震灾害的能力。

### 3. 大力创建地震安全示范社区、小区、自然村和学校。

按照《云南省地震安全示范社区（村）申报管理办法》要求，我局积极组织推荐申报，于2017年4月中旬日在省地震局经专家审核评议，最终我局申报的关累镇坝荷村关累村小组被评定为2017年第一批云南省地震安全示范村的荣誉称号。为提高我县全民抵抗地震灾害能力，增强

群众的防震减灾意识，广泛宣传地震安全创建工作起到及其重要的作用，同时为创建国家级地震安全示范村打下坚实的基础。此次关累镇坝荷村关累村小组获省地震安全示范村的荣誉称号在我州是第一家。

### **五、应急救援能力得到提升**

立足于防大震、救大灾，制定工作方案和应急工作流程，加强各级地震应急队伍的建设，完善各级检查管理制度。推进城乡物资储备库和应急避难场所建设，增强抗震防灾能力。2017年我局对勐捧镇和勐满镇配备了应急救援装备，成立了乡镇应急救援小组，并对他们进行培训使他们能熟练掌握自救互救技能，在地震发生时能发挥一定的作用。

### **六、认真抓好统战和老干部工作。**

2017年我局的统战工作在县委的领导下，深入贯彻落实科学发展观，落实党的统战方针，积极营造出“尊重知识、尊重人才”的社会环境和良好氛围。一是组织学习，提高了对统战工作的思想认识。局党支部认真组织全体干部传达学习2017年全县统战工作会议精神。二是我局坚持党对统一战线的领导权，把加强党的领导和发扬社会主义民主有机结合起来，始终保持宽松稳定、团结和谐的政治环境。三是加强领导，落实人员，充分发挥各方面智慧。局党支部把统战工作作为一项重要工作列入议事日程。由局长亲自抓，各股室负责人具体落实统战工作。

老年人是我们社会的宝贵财富，尊老、敬老、养老、助老是我们中华民族的传统美德。我局历来高度重视老干部工作，为加强对老干部工作的领导，成立了以党支部书记局长任组长的老干部工作领导小组，指定1人（兼）负责日常事务的工作人员。我局退休干部有2人，其中1人是党员干部，都居住在县城。在具体的工作中，结合老干部的实际，做到政治上关心、生活上照顾好，一是深入学习十八大精神，加强老干部思想政治建设。按照“全面做好离退休干部工作”的总要求，加强老干部学习阵地建设。

组织离退休干部深入学习十八大、十九大报告和党章，加深对党的十八大、十九大提出的新思想、新观点、新论断的理解。切实发挥退休干部党支部在学习宣传贯彻党的十九大精神中的表率 and 示范作用，二是精心组织走访老干部，鼓励他们继续发挥余热。深入开展为老干部“送知识、送政策、送温暖”活动，局领导深入到老干部家庭，详细了解老干部的所思、所想、所虑、所盼，听取老干部的意见和建议，及时送上关怀和温暖。让他们老有所养、老有所医、老有所教、老有所乐、老有所学、老有所为，鼓励他们投身社会发挥余热，在构建“和谐家庭”、“和谐社会”的工作中再立新功，三是切实落实政治生活待遇，及时送达党的温暖和关怀。认真总结谋划老干部工作，定期组织老干部体检，把党的温暖送到心坎上。

### **七、认真开展好工会工作**

我局工会工作在县总工会的精心指导下，着力加强机关工会建设，认真贯彻执行《工会法》，开拓创新，锐意进取，积极履行工会职能，充分调动和发挥了工会会员的积极性和创造性。

#### **1、加强了工会组织建设，提高工会工作质量**

今年我局党支部加大对工会的支持力度。一是重新选举了新一届工会主席，调整充实了力量，为工会工作进一步发展提供了有力的保障；二是坚持依法治会，规范自身行为，加强工会组织自身建设，始终按照工会法的要求，组织好各项工会活动；三是开展工会信息宣传工作，收、管、用好工会经费，促使工会作用得到更好的发挥。

#### **2、扎实组织学习教育，提高工会会员政治业务素质。**

组织学习教育活动。结合保持共产党员先进性教育活动，我局开展了政治业务学习，主要学习工会相关文件、《工会法》等法律法规知识；

#### **3、以工会活动为载体，增强工会活力和凝聚力。**

一是组织职工参加州局举办的工会活动；

二是组织了一次扑克、篮球、飞镖、跳绳比赛，通过活动达到锻炼身体、促进工作的目的，并评选了优秀选手；

三是开展工会慰问职工活动：节日期间组织人员慰问退休老同志，慰问生病职工等活动。

## 八、着实抓好扶贫工作

我局扶贫工作在以局长为组长的“挂包帮”工作领导小组领导下，把“挂包帮”扶贫工作列入重要议事日程，动员全局的力量来关心、支持这项工作，充分发挥党支部作用，支部在总牵头、总协调、总统筹中发挥领导和引导作用。以确保对贫困户做到项目优先安排、资金优先保障、工作优先对接、措施优先落实，同时局机关做好督促、检查、考核等工作，确保各项责任履职尽责落实到位，各项扶贫政策措施到村、到户、到人。一年以来全局共组织工作人员深入挂钩村开展各项帮扶指导 23 批次 71 人，制定贫困户帮扶计划 16 份，小组帮扶计划 8 份。在去年的基础上对还未脱贫的 2 户贫困户进行扶持了 100 羽小鸡、2 吨水泥，扶持曼丈小组 5000 元水泥款建设绿化带，赠送勐捧村委会电脑一台等项目，扶贫工作也取得可喜成绩，被评为挂包帮，转走访先进单位。

## 九、2018 年工作计划

（一）始终加强理论学习不断提升政治素养放在首位。

要认真学习十九大会议精神，为完成我们在十三五期间各项工作任务指明方向，继续扎实开展好“两学一做”教育活动。

（二）要抓好业务工作

1. 继续抓好监测预报工作，提高预测预报能力和水平，及时发现和处理各类宏、微观异常，力争在大震前捕捉到一些有价值的临震信息。

2. 要继续开展防震减灾知识“家喻户晓工程”。有效提高应对地震灾害能力，为最大限度地减轻地震灾害损失打基础

3. 继续创建地震安全示范社区、小区、村和学校。



4. 继续建立地震应急救援专业队伍和志愿者队伍。对他们进行培训使他们能熟练掌握防震避震技能，并配备一定的装备，在地震发生时能发挥一定的作用。

6. 广泛开展地震救援演练，让广大居民普遍掌握自救互救技能，提高广大群众自救意识和本领。

7. 加大干部队伍培养力度。加强宏观观测员培训，提高宏观观测人员的观测能力。继续朝着“内强素质、外树形象”思路开展工作、培养人才。

（三）加强社会治安综合治理，党风廉政建设和反腐败及党建工作，为防震减灾事业健康发展创造良好环境。

（四）进一步推进扶贫攻坚工作。

勐腊县地震局  
2017年11月15日